

高雄縣小港鄉習慣調查

林衡道

— 民國四十八年五月五日在小港實地調查 —

小港鄉的概況

高雄縣小港鄉，位於高雄市區之南，是個風光明媚的臨海漁村。人口計有三萬四千人，分為二十一村，戶數約六千戶。從職業而來分類其戶口，漁民佔五分之二。其餘部份，除少數商人外，都是農民和工人。小港鄉內，有小港糖廠和小港紙廠，所謂工人多為這兩大廠家的員工，他們的大多數都是自鄉外移住進來的，並且時常有戶口移動，所以小港鄉的生活和習慣，可以分為下列兩種體系。(1)漁民、農民的鄉村型之生活和習慣。(2)工人的都市型之生活和習慣。我們的調查，是以前者為對象的。

農民的生活

小港鄉的可耕土地，在日據時期遭日方糖廠大批強制收買，並闢為蔗園，因此至今其耕地二五〇〇公頃中，百分之八十五仍屬於糖廠，多數農民都不能承租到充分的耕地。平均起來，每戶的耕地，不過二、三分地而已。小港鄉農戶二千七百九十餘戶中，自耕農僅佔一千餘戶，耕地不足，由此可以想見。近年駐軍體恤農民的疾苦，乃將舊機場二百餘甲地，以二五減租條件，暫時放租，耕地問題為之稍見緩和。小港鄉的農產，以甘蔗、水稻為大宗。農民們希望政府協助他們改良品種，以資生產之增加。

漁民的生活

小港鄉的漁民，以捕獲烏魚為業，每年出海八個月，其餘四個月乃為風雨之日，不能出海捕魚，因此其生活貧苦落後，他們希望政府助其建造大船，以便整年長月都能出海謀生。漁民的家庭，都是多產

子女衆多，有些大家庭，其人數竟到達三、四十人，所以家家戶戶都有僧多粥少之患。小港鄉，國民學校有五單位，最近也新設了一個初中，但國校就學率尚不及百分之八十，據說：失學兒童，大多數為漁民子女，因此鄉公所近乃舉辦民衆教育，加以補救。

民間信仰

小港鄉民，知識水準較為落後，雖建有教堂，但出入的人並不多。同時也沒有菜堂、齋堂之類。基督教和純粹佛教，在這裡都不流行。一般鄉民，以民間信仰為唯一的歸依。鄉內廟宇共計十八座，大部份是一村建有一廟，僅若干邊鄙地點，二村共有一廟。各廟的爐主都是由鄉紳互推一人，輪流擔任的。因為小港是個漁村，所以與航海關係密切的媽祖廟、王爺廟的香火最盛，其次就是保生大帝廟、觀音廟之類。鄉民多不信科學，而喜歡談迷信，遇有疾病時，尚有前往神廟問神求佛，而不就醫者。鄉公所現正在推行民俗改良，加以矯正。

年中行事

小港鄉的年中行事，如過年過節等，與本省其他各地少有差異。拜神日子，最重視陰曆三月二十三日「媽祖生」，每年這天必舉行極盛大的神事。陰曆七月的「做普渡」，亦為重要節目，每年普渡，必演戲盛祀，娛神祈福。演戲之地點，由全鄉十八座廟宇抽籤而來決定。最近幾年來，每年都是港沿保生大帝廟抽到其籤，所以連年都在保生大帝廟前演戲。小港鄉民，生活比較克苦，除上列「媽祖生」和普渡外，其餘神誕都不甚鋪張，亦少有迎接他處神像來鄉盛祀之風。但其每年為神佛之鋪張浪費，仍到達很可觀的數字，所以鄉公所現規定三月十五、十六兩日為「統一拜拜」之日，勸導鄉民：將全年神事集

中於這兩日中一次舉行。

婚俗

小港鄉的農民，盛行早婚，青年男女普通在二十歲左右，便可以結婚。男家送給女家的聘金，現時行情在四千元至一萬元之間。女家所辦的嫁妝，除衣服首飾外，普通的場合，起碼另要添付一輛腳踏車或一架收音機，所以男婚女嫁時，父母的負擔並不輕微。小港鄉間，新娘出嫁時，總要假哭一番，現時花轎已經沒有了，新娘的出嫁是坐汽車的。臺灣北部的新娘車往往掛有青竹或甘蔗一根，以示壓邪，在小港沒有這種風俗。臺灣北部，新娘下車時，照例有人撐着雨傘，遮她走進禮堂，但在小港未聞有這樣的風俗。在小港結婚翌日，新郎和新娘便同至女家「做客」，不須等到過了三日以後。此點亦與北部各地不同。小港鄉的漁民，生活比較克苦，其婚俗比農民更為簡單。每年底的吉日，都有大批漁民，在同日中舉行結婚。至於糖廠、紙廠的工人，他們的婚禮，大多數都採用集團結婚的方式，在雙十節那一天一起舉行。所以有人提倡：漁民的婚禮也應該効法他們，積極採用集團結婚的方式。

生育

小港鄉民，生活克苦，其生育的禮俗，也不得不簡略。嬰兒出生後，不作「三朝」「六朝」等，僅舉行「十二朝」之禮一次。以油飯鷄酒禮神拜祖，並分送戚友。子女較多的家庭，除頭男、長女外，不行滿月，週歲之禮。

喪葬

小港鄉的喪葬也是很簡單的。普通的場合，自死者斷氣時起，至第七日為止，死亡者之家屬，每日頓頓供飯，早晚哭祭，並選擇一日延請司公來「做功德」，後即出殯。近年衛生思想普及，漸有三日內埋葬者。其埋葬多採用土葬法，每里每鄰彼此互助，成為慣例，因此

死者家屬不須開支勞務費用。稱為美風良俗。凡親屬去世土葬後，經五年或七年，乃擇吉開坟，洗拾遺骨，再由地理師卜地，擇日改葬。但在生活比較克苦的漁村——小港，少有絕無這種浪費性的習俗。臺灣北部，雨量極多，因此為求耐久計，整個墳墓都須要使用石、磚建造，在雨量微少的南部各地，就不須要如此。其墳墓都是堆土而成的。僅在塚前豎一石作為墓碑而已。小港鄉的墳墓屬於標準的南部式樣，其所有新墳舊塚都是饅頭形的土堆。